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3. Tekrar Testi

1. Tip 6grencisi olan Segil, final sinavlarinin yaklagsmasi ve yogun bir egitim almasi sebebiyle bayramda memleketine gide-
meyecegini ailesine bildirir. Anne babasi da duruma en ¢ok dedesinin Gzllecegini, yillardir anne babalarindan 6grendik-
leri sekli ile bayramlarda biiyikleri ile birlik ve beraberlik iginde olduklarini iletirler. Ama yine de Segil’'in kararini egitimin-
den geri kalmamasi igin uygun karsilarlar.

Bu 6rnek olaydan hareketle degerler ile ilgili;
|. Degisime aciktirlar.
Il. Sureklidirler.

lIl. Toplumsaldirlar.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz I.
B) I ve ll.
C) lvelll
D) Il ve lIl.
E) I, Il ve lll.

2. Toplumsallasma kavrami bireysel ve psisik bir boyutu olan kavramdir. Her bilingli birey icerisinde yasadigi dinyaya ali-
sir. Bu streg bireyin bebekliginden yashligina kadar igerisinde bulundugu ¢evreye uyumunu saglayacak yetileri 6gren-
mesi ve onlara 6nem vermesi ile ilgilidir. Bu nedenle toplumsallasmanin bu boyutu ile psikoloji de ilgilenmektedir.

Buna gore asagidakilerden hangisi pargadaki toplumsallagma tanimi ile iligskilendirilemez?

A) Birbirleriyle iliskide bulunan bireylerde sosyal mizacin ya da karakterin gelisimidir.
B) Gruplarin ve bireylerin, grup birliginin strekliligini sagladiklari iliskilerin olugsum siirecidir.
C) Toplumun veya gruplarin kisinin davranislarini sinirlandirmasi yoluyla normlari benimsemesinin saglanmasidir.

D) Bireylerin ait olduklari gruplarin uygun rollerini ve statilerini 6grenme ve 6zimseme yoluyla toplumun Uyeleriyle bi-
tlnlesmesidir.

E) Toplumun deger yargilarini, normlarini, gelenek ve géreneklerini 6grenme surecidir.
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3. Bir bireye ya da kimeye bagka birey ya da kiimelerle iligskilerinde Ustunlik saglayan duruma sosyal sayginlik denir.
Birey bu sayginligi ya statiisii nedeniyle elde eder ya da kisisel 6zellikleriyle kazanir. ilkine statlisel sayginlik, ikincisine
kisisel sayginlik adi verilir. Statlisel sayginlik, stati bittigi zaman biter. Oysa kisisel sayginlik streklidir.

Parcada ifade edilen her iki kavramla asagidaki 6rneklerden hangisi iligkilendirilemez?

A) Doktor olan bir bireyin basarili galismalarindan dolayi diger meslektaslarina oranla daha aranilir olmasi

B) Bir belediye baskanin, sadece baskanlk gérevinden dolayi degil ayni zamanda iyi bir insan oldugundan da saygi
gOrmesi

C) Bir 6grencinin sinifin en basarilisi oldugu igin tim égretmenler ve arkadaglari tarafindan takdir edilmesi
D) Bir gencin, ailenin yiksekogrenim goéren tek gocugu oldugu icin akrabalar arasinda 6rnek gosterilmesi
E) Bir doktorun kendi gocugunu ameliyat etmek durumunda kalmasi

4. Statii ve rol kavramlar Ust (iste kapanan ve értiisen kavramlar olarak disiinilebilir. Ornegin evli olmak es roliinii yerine
getirmeyi gerektiren bir statudur.

L /
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N /
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YONETICISI

OGRETIM UYESI

/ YONETIM KURULU UYESI \
STATU

Buna gore rol ve statii kavramlari ile ilgili;

|. Bireyin statistine uygun davranislara “rol” denir.
II. Roller statliye sahip bireyin tutum ve davraniglari Uzerinde etkilidir.
IIl. Ayni anda birden ¢ok statliye sahip olunabilir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz I. B) I ve ll. C) I ve lll. D) Il ve IlII. E)1, 1l ve IIl.
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5. Tarim toplumlarinda en etkili kurum ‘aile’ oldugu icin kadinin statisini yukselten en dnemli unsur anneliktir. Kadin an-
cak anne oldugunda bazi konularda s6z sahibi olmaya baslar. Bu nedenle tarim toplumlarinda kadinin anahtar rolt de

anneliktir. Fakat sanayilesmis bir toplumda en etkili kurum ‘ekonomi’ oldugundan anahtar rol de mesleki konumun gerek-
tirdigi rol olacaktir.

Bu pargada vurgulanmak istenen ana fikir agsagidakilerden hangisi olabilir?

A) Anahtar statlyU belirleyen unsurlardan biri de toplumda en etkili kurumun ne oldugudur.
B) Bir bireyin verilmis statuleri yaninda kazanilmis statuleri de olabilir.

C) Bireyler kendi ¢abalari sonucunda toplumda etkili olan kuruma gére bir stat elde ederler.
D) Ekonominin 6n planda oldugu toplumlarda annelik stattist anahtar statl olamaz.

E) Her statu beraberinde bazi rolleri yerine getirmeyi gerektirir.

6. Kdyden kente ya da bir GUlkeden bagka bir Ulkeye gb¢ eden insanlar, tamamiyla farkli bir kiltire girdikleri icin zaman za-
man yeni girdikleri kiltire uyum saglamakta zorlanir. Yeni girdikleri ortam onlardan bir takim davraniglarda bulunmasini
isteyebilir; bireyin degerleri o davraniglari yapmaya uygun degilse asiri zorlanabilirler ve toplumsal sapma yasanabilir.

Bu parcadan hareketle toplumsal sapmanin nedenleri arasinda;

I. kdltirel gatismalarin yasanmasi,
Il. toplumsal yaptirimlarin yetersiz olmasi,

lll. cevrenin, kisinin glctnl asan toplumsal isteklerinin olmasi

ifadelerinden hangileri gosterilebilir?

A) Yalniz . B) Yalniz IIl. C)lvell. D) I ve Il. E) Il ve III.
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7. Vakif, bir hizmetin gelecekte de yapilmasi igin belli sartlarla ve resmi bir yolla ayrilarak bir topluluk veya bir kimse tara-
findan birakilan mulk ve paradir. Asagida bir vakif semasi verilmigtir:

VAKIF ORGANIZASYON SEMASI

> Saglik ve Rehabilitasyon

> Egitim - Ogretim

> Hukuk ve insan Haklari

— Kadindan Topluma Egitim

—  Sosyal Dayanisma

—> Kultiir ve Sanat

>  Genglik Komisyonu

—> Dis iligkiler Komisyonu

Buna gore bir toplumsal grup olarak vakiflarla ilgili;

I.  Her grup dyesinin rol ve statis( vardir.
Il. Grup icinde isleyis belirli normlara baglidir.
IIl. Grup Gyelerinin iligkileri birincil niteliklidir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz I. B) I ve Il. C) 1 ve lll. D) Il ve III. E) I, Il ve III.

N
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Bireyin toplumda birgok statlis ve roll vardir.
Bireyler bazen sz konusu rollerini yerine getirir-
ken zorlanip ¢atisma yasayabilirken; bazen de
sahip oldugdu roller birbirini destekleyip kolaylas-
tirabilir. Bu durumlar sosyolojide sirasiyla rol
catismasi ve rol pekistirmesi olarak ifade edilir-
ler. Rol gatismasi, bireyin yerine getirdigi rolleri
arasindaki uyumsuzluktur. Rol pekismesi ise
bireyin yerine getirdigi rollerin birbirini destekle-
mesidir.

Buna gore asagidakilerden hangisi digerlerinden farkli bir kavrami 6rneklendirmektedir?

A) Bir tezgahtarin hemsehrileriyle birlikte kurduklari dernegin yapilacak olan kurul toplantisina mali isler sorumlusu ola-
rak katiimasi

B) Kendi gocugunun 6gretmeni olan bir annenin, evde gocuguna 6gretmenmis gibi davranmasi
C) Bir subayin aile bireylerine askermis gibi davranmasi
D) Bir tniversitede akademisyen olan kisinin ailesine, akademik camiadan arkadaslarina davrandigi gibi davranmasi

E) Vekaleten midurlik yapan bir memurun, bulundugu statiye uygun roliin gereklerini yerine getirirken bir karar verici
olarak davranamamasi

9. Bireyler meslek segerken gcogu zaman se¢gmeyi distundukleri mesleklerin toplumun géziindeki sayginligina dikkat et-
mektedir. Bu durum yani secgimlerine yon veren faktor mesleki sayginlik olarak da nitelendirilebilir. Fakat bir de, herhangi
bir mesledin uygulamasindan kaynaklanan ayricalikli bir durum vardir ki; toplum, o uygulamayi yapan Kigiyi yeri dolduru-
lamaz bir konuma tasir.

Bu parcada vurgulanmak istenen diisiince asagidakilerden hangisidir?

A) Sosyal sayginlik mesleki ayricaliga dayanir.

B) Bireyin kendi davranislari mesleki sayginligini belirler.
C) Toplumlar i¢in ayricalikli meslekler degerlidir.

D) Sosyal sayginlik kigisel dzelliklerle olusur.

E) Mesleki sayginlik kisilerden daha dnceliklidir.

S
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10. Truman Show filminde Truman adli kisinin yasantisi ve etrafinda gerceklesen olaylarin timu televizyonda 24 saat

kesintisiz olarak izleyicilere sunulmaktadir. Truman’in hayati dogdugundan beri bir adada gegmektedir ve ne zaman
adanin disina gitmek icgin bir plan yapmak istese gerek is arkadaslari, gerek esi tarafindan gizli mesajlar altinda televiz-
yonda engellenmeye calisiimakta ve yasadigi yerin en guzel yer oldugu, baska bir yere gitmesine gerek olmadigi ifade
edilmektedir. Kurgulanmis olan bir televizyon programinda sirekli olarak adayi terketmenin tehlikeleri anlatilmaktadir.
Truman hayati boyunca yonlendiriimekte ve sosyallesme sureci yonetilmektedir. Clinkli Truman fark etmeden bir tele-
vizyon programinin realite sovu haline gelmistir. Senaryo disinda yapmak istedigi her davranig, programin yapimcisi
Christof’a zarar vereceginden Truman’in bitlin yasantisi yapay bir adada kontrol altina alinmigtir.

Bu pargcada Truman’in sosyallesmesine etki eden unsurlarin baginda agagidakilerden hangisi gelir?

A) Seyirciler
B) Medya
C) Aile

D) Arkadas
E) Meslek

11. Antik Cag'in Uinlii filozoflarindan Aristoteles “insan sosyal bir varliktir.” derken sadece yagamin belirli bir bdlimuni

kastetmiyordu. insan cocuklugunda da, gengliginde de, yashliginda da sosyal bir varliktir. insanlar bir araya gelerek
nasil bir toplum olusturuyorlarsa, toplum da zamanla bireyleri olusturur. Bu sosyallesme slrecinde birey, toplumun kendi
kural, davranis ve disinme bigimlerini yasam boyu edinmeye devam eder.

Bu parcada sosyallesme ile ilgili agsagidakilerden hangisi vurgulanmaktadir?

A) Filozoflar tarafindan belirlendigi

B) Topluma ait kural ve degerlerin 6grenilme sireci oldugu

C) Bireylerin toplum olusturma surecinden ayri tutulamayacagi
D) Hayat boyu devam eden bir siire¢ oldugu

E) insanin sosyal bir varlik olmasinin sonucu oldugu

J
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12. Azra fantastik ve bilim kurgu tarzinda senaryolar yazan Gnll bir yazardir. Senaryosunda 20 yasinda Efe isimli bir geng,

bilim insanlari tarafindan dondurularak uyutulur ve aradan 500 yil gegtikten sonra uyandirilir. Efe’nin fiziksel ve kisisel
ozellikleri hala 20 yasinda oldugu gibidir. Bilim insanlari Efe’nin yeni yasamina uyum sirecini inceleyerek bir rapor olus-
turmaya calismaktadir. Olusturulan raporda Efe’nin bedensel olarak fonksiyonlarini gok gizel bir sekilde yerine getire-

bildigi ancak toplumun diger tyeleriyle iliskilerinde bagarili olamadigi belirtiimistir. Bunun nedeni ise Efe’nin sosyallesme
surecinden ¢ok uzak kalmasina baglanmistir.

Buna goére Azra’nin senaryosunun asagidakilerden hangisine vurgu yaptigi séylenebilir?

A) Toplumun insanin Kisiligi Gzerindeki etkisine

B) Sosyallesmenin toplumsal iliskiler Gzerindeki etkilerine

C) Gelecekte toplumsal iligkilerin bozuk olacagdina

D) Bilimsel galismalarin bireyler Gzerindeki etkilerine

E) Gelecekte bilim insanlarinin yepyeni insan tipleri Uretebilecegine

13. Dede: ileride hangi meslegi yapmak istiyorsun Talha?

Talha: Babam gibi 6gretmen olmak istiyorum.
Dede: Neden?
Talha: Cunki mezun ettigi 6grencileri her yerde ona sevgi ve saygisini gosteriyor. Pastaneye gidiyoruz “Canim égret-

menim.” diye cay ismarliyorlar, hastaneye gidiyoruz “Biricik hocam.” diye yol gdsteriyorlar. Ogretmenligin toplumdaki
statlisu oldukga ylksek oldugu igin ben 6gretmen olmak istiyorum.

Dede: Sunu bilmelisin ki Talha, baban hem iyi bir 6gretmen hem de iyi bir insan oldugu i¢in toplumda saygi gortyor.
Bu diyalogda Talha’nin “toplumsal statl” ile karigtirdigi kavram asagidakilerden hangisidir?

A) Anahtar statt

B) Toplumsal rol

C) Toplumsal sayginhk

D) Toplumsal tabakalasma
E) Rol catismasi

S
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3. Tekrar Testi

14. Sosyolojik caligmalar yapan bir akademisyen, lise 6grencilerine uygulanmak zere bir anket hazirlamis ve 6grencilerden
samimiyetle cevaplamalarini rica etmistir.

Sevgili 6grenciler; asagidaki maddeleri toplumda
Madde onaylanmayan davranislari ortaya cikarma derecesi
Numaras! | hakimindan puanlayiniz. Arastirmamiza olan katkila-
rinizdan dolayi tesekkur ederiz.

Tamamen
Katiliyorum
Katiliyorum
Kararsizim
Katilmiyorum
Hig
Katiilmiyorum

Uygun olmayan veya basarisiz sosyallesme

Yaptinmlarin uygulanmamasi
Gruba aidiyet duygusunun azalmasi

Olumsuz davraniglari mantiga barime

Normlarin yeteri kadar agik olmamasi

DB |WIN]|—-

Yetersiz ve caydiriciliktan uzak kurallar

Anket maddelerine bakildiginda akademisyenin temel probleminin agagidakilerden hangisi oldugu séylenebilir?

A) Sosyal sapmanin nedenleri nelerdir?

B) Toplumda yasanan rol gatismalarinin nedenleri nelerdir?

C) Toplumun onaylamadigi davranislar nasil engellenir?

D) Sosyal sapmayi engellemek icin ne tur yaptirimlar uygulanmahdir?

E) Lise 6grencilerinin sosyallesme ile ilgili tutumlari nedir?

15. Bireyin sosyallesme sureci diinyaya geldigi andan itibaren baslar. Birey 6ncelikle ailesinde sevgi, saygi, ait olma, pay-
lasma ve ortak hareket etmek gibi bircok sosyal sireci 6grenir ve hayatina gegirmeye c¢alisir. Daha sonra okulda, is ha-
yatinda, arkadas ortaminda ve emeklilik ddnemin bu sosyallesme slreci devam eder.

Bu pargadan hareketle sosyallesme siireci ile ilgili agsagidakilerden hangisi sdylenebilir?

A) Sosyallesme basarisi alinan egitim ile dogru orantilidir.

B) Emeklilikte sosyallesemeyen bireyler kendini yalniz hisseder.
C) Sosyallesme hayat boyu devam eden bir siregtir.

D) Ait olma aile kurumunda yasanan sosyallesme surecidir.

E) Sosyallesemeyen bireyler toplum ile sorunlar yasar.

vy
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16. Ahmet: Ben 12. siniflarin futbol takiminin kalecisiyim. Okulda siniflar arasi futbol turnuvasinda 10. siniftaki kardesimin
takimi ile turnuvada kargi karsiya oynadik. Magta rakip takim penalti vurusu kazandi. Penalti vurusunu kardesim kullan-
di. O kadar istekliydi ki gol atmak i¢in... Ama ben de takimimin kazanmasi igin kardesimin penaltisini kurtarmak zorun-

daydim. Kardesimin mutlu olmasi mi yoksa takimimin kazanmasi mi? Daha dnce bir penaltiy1 kurtarmak icin bu kadar
zorlandigimi hatirlamiyorum.

Ahmet’in yagadigi bu durum asagidakilerden hangisine bir 6rnek olugturur?

A) Rol catismasi
B) Verilmis statu
C) Rol pekigsmesi
D) Anahtar statu
E) Kazaniimis stati

17. Anne, baba, ¢ocuk, kardes, arkadas, 6gretmen, isci, ¢iftci gibi bireyin toplum iginde sahip oldugu birgok stati vardir. Bu
statiiler ister verilmis, ister kazanilmis olsun toplum bizden bu statiilere uygun davranmamizi ister. Ornegin annenin
anne, 6grencinin dgrenci, 6gretmenin égretmen gibi davranmasi beklenir. iste o zaman toplumsal sayginligimiz artar.

Bu parcadan hareketle asagidakilerden hangisine ulasilabilir?

A) Toplum verilmis statileri, kazaniimis statilerden Ustin tutar.

B) Anahtar statli toplumdaki konumumuzu belirler.

C) Bireyin statusu ile ortiisen rolleri gergeklestirmesi beklenir.

D) Bireyler ayni statlilere sahip olabilirler.

E) Statulerden beklenen roller, toplumdan topluma farklilk gosterir.
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18. Resmi normlar: Yasa, tizik ve ydnetmelik gibi yazili kurallardir. Bu normlara hukuk kurallari da denir. Bu normlara
uyulmadiginda devletin resmi kurumlari miidahale eder.

Resmi olmayan normlar: Bu normlar yazili degildir. Dinsel ve ahlaki kurallar, gelenek - gérenekler, adetler, resmf olma-
yan toplumsal normlardir. Bu normlara uyulmadi§i zaman birey toplum tarafindan kinanir veya diglanir.

Bu bilgiler dogrultusunda;

I. bayramlarda buyuklerin ellerini 6pmek,
Il. cevreyi kirletmek,
Ill. kavga etmek,

IV. cenaze téreninde gllmek

hangilerinin kontroliiniin her iki norm tarafindan yapildigi séylenebilir?

A) Yalniz 11l.
B) Yalniz IV.
C)lvelV.
D) Il ve Ill.
E) II, Il ve IV.

19. ABD’li sug psikologu Philip Zimbardo’nun ortaya attigi “Kirik Cam Teorisi’ne goére, bireyin yapmis oldugu davranisa,
icinde yasadigi toplum tarafindan karsit bir tepki gelmedigi zaman birey o davranisini artirarak devam ettirir. Philip
Zimbardo’nun agiklamalarina goére bir sokagdin sug bolgesine dontisme sireci dncelikle tek bir pencere caminin kirilma-
siyla baglar. Cevreden tepki gelmez ve cam hemen tamir edilmezse, oradan gegenler o bdlgede diizeni saglayan bir
otorite olmadigini distnir ve diger camlari da kirmaya baslar. Ardindan daha buytk suglar gelir; bir slire sonra o sokak,
polisin giremedigi bir mahalleye dénlsur.

Bu parcada asagidaki sosyoloji kavramlarindan hangisinin 6nemi lizerinde durulmaktadir?

A) Sosyal kontrol

B) Toplumsal sapma

C) Toplumsal degerler
D) Hak ve sorumluluklar
E) Statl ve rol
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20. Ayni hastanede goérev yapan iki doktorlardan birinin isini digerinden daha iyi yaptidi i¢in hastalar tarafindan daha gok
sevilmesi ile elde ettigi sayginliga “toplumsal sayginhk(prestij)”denir.

Buna gore toplumsal sayginlikla ilgili asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Statller, prestiji de yukseltir.

B) Toplumsal sayginhkta verilmis stattler etkilidir.

C) Toplumsal sayginlik dogustan verilir.

D) Toplumsal sayginligi belirleyen bireyin roltni iyi yapmasidir.
E) Toplumsal sayginhigi arttiran rollerimizin niceligidir.

= Cevap anahtarina ulagmak

#r icin karekodu okutunuz.




